# 中华人民共和国强制性国家标准

《城市消防远程监控系统 第 9 部分: 用户信息传输装置》

(报批稿)

编制说明

标准编制组 2025年9月20日

#### 一、工作简况

#### (一) 任务来源

强制性国家标准《城市消防远程监控系统 第9部分:用户信息传输装置》修订项目由国家消防救援局归口。国家消防救援局委托全国消防标准化技术委员会消防通信分技术委员会(TC113/SC14)承担起草和技术审查任务。

#### (二)制定背景

用户信息传输装置(以下简称传输装置)作为城市消防远程监控系统的重要组成部分,设置在联网用户端,能够实时监控联网用户的火灾探测报警系统等建筑消防设施的运行状态,及时准确地将火灾报警信息和设备运行状态信息传送至监控中心,达到早期发现火警、及时报警、快速扑灭火灾的目的,同时对提高建筑消防设施的完好率和运行率亦具有重要的现实意义。强制性国家标准GB 26875.1-2011的制定规范了传输装置的生产、使用、检验、质量监督和行业管理,通过严格执行标准,提高了同类产品的性能和质量,为城市消防远程监控系统的推广起到了重要作用。

近年来,随着物联网技术的持续深入发展,城市消防远程监控的发展重心也已逐渐由信息监控向数据预警分析转变,无痕化的数据采集尤为重要。传输装置功能的复杂性也为系统的应用和发展带来了一些限制。

传输装置的主要功能在于数据的采集与传输。符合现行标准的传输装置除具有数据采集和传输功能外,还具有数据查询、自检、

查岗、声音报警、消音等功能,但由于监控值班室还设置有火灾探测报警系统、消防联动控制系统等设备,在警情状态下,传输装置的声音提示以及报警、消音等部分功能往往给值班人员在警情处置过程中增加了操作复杂性。与此同时,消防设施状态信息采集的全面性、南北向数据传输的安全性以及接口多样性,尚未在标准中突出体现。另外,由于功能复杂而导致产品开发的工作量和生产成本增加,按照现行标准要求生产的产品性价比较低,也增加了联网用户负担,不利于系统的大范围推广应用。

基于以上原因,本标准在综合考虑功能性、实用性、经济性等多方面因素情况下,保留并完善传输装置的信息采集和传输功能。通过分产品类型的方式,优化冗余的功能设置,提高产品的经济性和实用性。确保传输装置发挥其在城市消防远程监控系统中的最大效能,同时降低企业生产检验成本,压缩生产周期,满足日益增长的市场需求,促进城市消防远程监控系统的全面快速发展。

#### 二、国家标准编制原则、主要技术要求的依据及理由

#### (一) 编制原则

- 1.系统性原则。依据系列标准的编制原则,参考国内外先进标准的编制方法,确保标准框架内的各部分标准前后照应、互相关联、内容完整。
- 2.一致性原则。在修订过程中,参考国内外有关的标准和技术规范,引用和改进有关标准的先进内容,确保标准框架内的各部分标准在形式、内容、体例等各方面保持一致性和兼容性。

3.开放性原则。注重当前和未来信息技术发展趋势和消防队伍 业务工作需求的不断变化, 使标准具有较强的可扩展性。

#### (二) 主要技术要求的确定依据

本标准为产品标准,借鉴通用的主体框架,主要包括范围、规范性引用文件、术语和定义、分类与命名、要求、试验方法、检验规则、标志共8个章节。

#### 1.适用范围

明确本标准适用于一般工业与民用建筑中安装使用的城市消防远程监控系统用户信息传输装置。

#### 2.规范性引用文件

第2章列出了本标准规范性引用的其他标准。对比原标准,重 点将引用标准更新至最新版本。

#### 3. 术语和定义

本标准中使用了城市消防远程监控系统、联网单位、应用支撑平台、用户信息传输装置等术语。这些术语均引自同系列推荐性国家标准GB/T 26875.1。

#### 4.分类与命名

综合考虑,将传输装置分为通用型和网关型,通用型要求具有信息本机显示及查询、查岗应答和手动报警等操控功能,兼容目前在用的型号。网关型则为通用型的简化版,不具备信息本机显示及查询等操控功能,尽量减少人为操作,满足了市场多样化需求。

#### 5.要求

第5章是本标准的主体内容,对传输装置的包装及外观、主要部件性能、基本功能以及整机各项性能逐条做出要求。主要部件性能要求包括基本要求、指示灯(器)、显示器、音响器件、熔断器、接线端子及保护接地、开关和按键(钮)、使用说明书等,与2011版相比,重点对指示灯功能进行了简化,删除了导线与线槽;基本功能要求主要包括信息采集和传输、巡检功能、自检功能、断电续传、授时接收、本机故障报警等6项功能,通用型传输装置还应具有手动报警、查岗应答2项功能;整机性能部分包括电源要求、电源参数波动性能以及电磁兼容等8个方面的要求,重点从实用性角度出发,对数据采集传输的通用性、安全性进行重点要求。尽可能突出传输装置信息采集与传输的功能,减少用户的操作,提高数据传输质量。

#### 6.试验方法

第6章对第5章所提及的各项条款给出了26项试验方法,确保各项指标检测符合最新标准规定,并征求国家消防电子产品质量检测检验中心意见,确保试验方法具有可操作性。

#### 7.检验规则

第7章主要规定了产品出厂检验要求和型式检验条件。

#### 8.标志

第8章主要规定了产品标志的详细内容,与最新要求保持一致。 本标准代替GB 26875.1—2011《城市消防远程监控系统 第1部 分:用户信息传输装置》,除结构调整和编辑性改动外,主要技术 变化和确定依据如下:

1.本标准由第1部分调整至第9部分

经综合考虑,远程监控系统系列标准的修订做了调整,增加了第1部分:通用技术要求、第10部分:消防设施信息采集装置接口要求,同时将本标准改为第9部分。

2.更新规范性引用文件

在试验方法中引用电磁兼容相关的5部标准已经修订并实施,本标准将引用的电磁兼容标准更新至最新版本。

3.增加了分类与命名

经广泛调研与论证,现有传输装置的信息显示、手动报警、查 岗应答等功能使用频率较低,但在部分特定场合也有存在的必要。 本标准中将传输装置分为两种型号,通用型功能丰富、操作界面齐 全,支持人工操作。网关型传输装置保留信息采集传输的基本功能, 在没有人为操作条件下全自动运行。市场可以根据使用场景自由选 择,满足产品多样化需求。

4.增加采用直流供电要求(见5.2.1,2011年版的4.1.1.1)

目前,已有联网用户现场安装时采用直流供电方式。特别是接入消防电源后,极大减小设备体积、成本,方便现场安装维护。因此,标准中明确了传输装置可采用直流供电,并与消防电源24V兼容。采用直流电源作为主电源时,也要有备用电源,确保主电源断开时可以继续正常工作8小时。

5.整合传输装置的指示灯功能和性能要求(见5.2.2,2011年版

#### 的4.2.2)

规定了网关型传输装置应包含电源、运行、通信、总故障四种指示灯,并规定每种类型指示灯的闪亮、常灭、常亮的含义。通用型传输装置还需要具备查岗功能、手报指示灯。

6.修改指示灯指示传输过程的要求(见5.2.2.4,2011年版的4.1.1.3)

经调研论证,由于网关型传输装置无需人为监视和操作,保留 指示灯的传输过程状态意义不大,且最终状态在平台端可完全掌握。 借鉴传统数据网关的设计,本标准中将传输过程指示改为数据传输 指示,传输装置与应用支撑平台发生数据通信时指示灯点亮,没有 数据传输时熄灭。

7.将火灾报警信息与建筑消防设施运行状态信息的传输功能 合并为消防设施运行状态信息接收和传输功能要求(见5.3.1,2011 年版的4.1.2、4.1.3)

在新制定的GB/T 26875.1附录A中规定了消防设施运行状态信息,包含火灾报警信息,原标准中对两者采集和传输要求基本一致。为保持统一,本次修订将两者合并,保留原标准主要内容。

8.增加传输装置采集消防设施状态信息的接口要求(见5.3.1.1)

GB 4717中已对火灾报警控制器输出接口做出了规定, GB/T 50440中规定的消防设施运行信息可通过有线或无线方式上传, 传输装置应适应这些新的需求。本标准中拓展了传输装置采集接口形式, 兼容有线和无线。

#### 9.增加断点续传功能要求(见5.3.4)

断点续传要求在与应用支撑平台通信故障时,传输装置可继续接收消防设施状态信息,并在通信恢复后从断点处开始接续上传。

#### 10.增加应用支撑平台对传输装置的授时要求(见5.3.5)

系列标准中仅对时间同步的通信协议做了要求,但没有要求传输装置必须与应用支撑平台进行时间同步,导致部分平台收到的信息时间错乱。因此,标准中明确规定了该要求。

#### 11.修改手动报警功能(2011年版的4.1.4)

手动报警不是传输装置的主要功能,当警情发生时,值班员可通过电话、微信或火灾控制器等上报,实际情况下传输装置该功能的使用频率极低,不应再做强制要求。但对于通用型传输装置,必须具备,兼容现有在用型号。

#### 12.修改查岗应答功能(2011年版的4.1.5)

目前,通过视频监控、电话、联网单位应用平台等方式对监控室实现查岗是主流方式,该功能设置用途不大且使用频率低,不应再做强制要求。但对于通用型传输装置,必须具备,兼容现有在用型号。

13.修改手动复位、声音报警、手动消音等功能(2011年版的4.1.1.4、4.1.6.2、4.1.6.3、4.1.7)

经调研分析,声音报警功能与火灾控制器、联动控制器等消防设施状态信息输出设备重复,为减少值班人员人工操作,在网关型传输装置中不再要求声音报警和手动消音功能,得到用户、厂商的

认可。故障排除后,要求传输装置可自动复位,尽量减少人为操作。但对于通用型传输装置,这些功能还需要具备,兼容现有在用型号。

14.相关的试验方法按照最新版要求做了相应修改(见第5章)。

# 三、与法律法规及其他强制性标准的关系,配套推荐性标准的制定情况

#### (一) 与法律法规及其他强制性标准的关系

本标准与现行法律法规和政策及其他强制性标准没有矛盾。标准修订兼顾了《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国消防法》(以下简称《消防法》)《消防产品监督管理规定》《消防产品强制性认证实施规则》等相关的法律法规和相关标准,并保持协调一致。

GB 16806—2006《消防联动控制系统》中规定的传输设备,是消防联动控制系统的组成部分,仅对火灾报警控制器的输出数据进行信息接收与传输。与传输设备不同,本标准规定的传输装置是城市消防远程监控系统的重要组成部分,其监控范围更加广泛,包含了火灾探测报警、自动灭火、应急疏散等系统的各类建筑消防设施,其传输信息类型更加丰富,功能要求也更加全面,在提高火灾报警及时性和准确性的同时,进一步提高建筑消防设施的完好率和运行率。

#### (二) 配套推荐性标准的制定情况

本标准在修订过程中,充分考虑了国家标准GB 26875《城市消防远程监控系统》其他几个部分的制修订内容,在广泛调研系统

实际应用情况和当前技术发展水平的基础上,修订了相关技术内容,在共性要求方面保持兼容与统一;同时与修订的国家标准GB/T 50440《城市消防远程监控系统技术标准》保持协调一致。

四、与国际标准化组织、其他国家或地区有关法律法规和标准的对比分析(或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况)

- (一) 与国际、国外同类标准技术内容的对比情况国际、国外尚未有同类标准。
- (二) 以国际标准为基础的起草情况无。

#### 五、重大分歧意见的处理过程、处理意见和依据

本标准在编写过程中反复征求了消防部门、科研院所和生产企业专家、技术人员的意见, 无重大分歧意见。

#### 六、标准实施过渡期建议

建议实施过渡期为12个月,其中要进行标准宣贯,生产厂家对标准进行理解消化,进行技术改造,设计、研发、测试等。

#### 七、实施国家标准的有关政策措施

本标准与城市远程监控系统相关国家标准配套执行。

#### 八、对外通报的建议及理由

需要对外通报,本标准规定用户信息传输装置的技术要求和试验方法,涉及少数国外生产企业。对外通报有利于产品技术的发展、质量的提高。

#### 九、废止现行有关标准的建议

本标准代替国家标准GB 26875.1-2011《城市消防远程监控系统 第1部分:用户信息传输装置》,本标准实施的同时废止原标准。

#### 十、涉及专利的有关说明

本标准未涉及专利。

## 十一、国家标准所涉及产品、过程或服务的目录

本标准主要涉及城市消防远程监控系统的用户信息传输装置, 适用于该装置的设计、制造、检验、安装和使用。

## 十二、其他应予说明的事项

无。